



历经磨砺扛住市场摔打

从2001年开始业余做股票交易，就遭遇接连5年的超级大熊市，每个月工资填进“火坑”，从来不知道赚钱是怎么一回事儿。

一个失败的开始，让吴齐利的投资人生也陷入迷茫。事后回想，他很感激这一段经历，吃亏要趁早，最早的损失也是最小的损失，所以他一开始就树立了对市场的敬畏，培养了浓厚的风险意识。

苦苦守望，被市场吊打得痛极了，才终于迎来了牛市。“在这轮行情中，我的操作战战兢兢、如履薄冰，一边交易、一边抱着对牛市怀疑的态度，直到中信证券复权价从3元涨到140元，我感到市场泡沫达到了极致，股票风险巨大。”按照他对市场的判断和理解，此时已经不能继续做多了，反而可以放空，于是就选择了辞职并到期货市场上做空商品期货。

所幸的是，他在做股票时就对交易有着深刻的感悟，所以很快便适应了期货交易的节奏，恰好遇上2008年的金融危机行情，铜、橡胶等工业品都是十几个跌停板，在

半年时间里，他的账户翻了10倍，一举树立了以职业投资为生的信心。

他回忆说，在2010年下半年，棉花开始进入历史性牛市，某一天价格突破往昔历史最高点18000元/吨的时候，他开始感到这个品种的疯狂，并且选择在一个周五的22000元/吨附近放空，不料当日接近涨停板收盘，周末两天现货价格继续大涨，他焦躁不安，冥冥之中感觉到自己站在了趋势反向的一端。

然而，幸运的是，国家出台了部分利空政策，次日行情顺势低开，他果断开盘平掉空单，反手做多，一路持有到34000元/吨的价格，仅仅10来天的时间资金翻了4—5倍。做完棉花一波行情之后，他开始选择放空，但在历史顶部，市场情绪一直极度亢奋，价值规律虽会兑现，但不一定会马上兑现。做空被套了几天后，他又受市场情绪的影响反手做多，结果遇到连续3个跌停板，第3个跌停甚至是10%的扩板，致使所有棉花上的盈利全部回吐。

“虽然本金没有损失，但在短时间内账户资金巨大的波澜起伏严重影响了我心态。这是我印象中非常深刻的一次交易经历，也深刻体会出了‘强者恒强’和‘物极必反’的道理。”他总结说。

自此，他开始想方设法建立并完善适合自己的交易系统，建立规则，减少主观随意性交易，达成在一定条件内固定仓位进行买入、卖出的操作，增强资金管理，减少账户资金的波动性，保持平稳的心态，力求资金曲线的稳健增长，创造复利效应。他在2013年年底完善自己的交易系统之后，2014年遵循系统交易，完美把握住了焦炭、鸡蛋等行情，由此开始获得了8倍的投资收益。

“另一个教训发生在2015年，当时受股票大牛市的影响，期货市场不温不火，受到股票的诱惑，偏离自己的交易系统，我转而去投资自己并不擅长的股票，后来又遇上股市大跌，资金遭遇了一定回撤，更重要的是我错过了等待已久的2015年下半年商品的大跌趋势行情。”吴齐利说，从此他更坚定了一定要坚持自己的交易系统。

有句话叫，人生的痛苦并不是财富，对痛苦思考才是。

“我应该更专注一些，弱水三千，只取一瓢饮，只赚自己能赚的钱。要有独立的思维，反人性的思维，不要受市场情绪的影响。”他说，建立在这样的思考之上，他选择了一个远离市中心、环境优美的僻静处，独立研究、独立做交易，不听、不闻、不看、不说，遵循自己的交易系统。

经过市场一次又一次的锤炼，他的交易策略越来越成熟。“哪里炮声最响就冲到哪里。”战争时期的这句名言，放在如今的期货市场同样适用，就是去把握最强势、最流畅的龙头品种。

他介绍说，在2016年大宗商品处于低点时做多，完全把握住了一波拉升行情。让他印象最深刻的莫过于10月焦炭忽然连续拉了几根小阳线，强势的行情之下，他在焦炭1560元/吨附近(当时的最高点)果断进场，紧接着焦炭行情12连阳，十几天时间涨到了2300元/吨附近，短时间内他就获得了数倍收益，完美把握到了自己最擅长的做趋势末端的加速行情。

吴齐利在“期货实战排排网”上展示的账户盈利主要来自2018年苹果和PTA的两波上涨行情。“苹果上我盈利了3000多点，PTA也盈利了3000多点，利润大大超出年初预期，在比赛上也取得了一定名次，对我的交易系统也是非常成功的检验。”吴齐利说，职业期货交易10年来，他的账户净值总共增长了200多倍。